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Arról az állítólagos 
sötétbe ugrásról.

Az Bu. Egyh. Élet eimü lap egyik 
cikkezője ismételten sötétbe ugrásnak 
mondta a m. é. egyetemes közgyűlésnek 
azon határozatát, melylyel a theol. akad. 
tanárokat, az egyet, nyugdijint. bizottság 
javaslatának megfelelően, kibocsátotta 
az egyet. egyh. nyugdíjintézetből s az 
állami nyugdíjintézetbe ualó belépésüket 
megengedte.

Ha ez ugrás uolt, úgy azt a theol. 
akad. tanárok önkénytesen, saját szabad 
elhatározásukból tették meg, az egyete­
mes egyház minden külső ké.nyszere nél­
kül. Ha iehát ez ugrás következtében 
közülök egyeseket bizonyos csalódás 
ért, e miatt az egyetemes egyház nem 
vádolható előrelátás hiányával, annál 
kevésbbé, mert ha ez ugrást netán elu­
tasító határozatával megakadályozza, ak­
kor bizonyosan még több és súlyosabb 
vádat és panaszt hivott volna ki maga 
ellen.

Sötétbe ugrásnak azonban a miatt 
mondja az illető cikkező az egyetemes 
közgyűlésnek emlitett határozatát, mert 
ezzel szerinte vesztő kockára lett téve 
egy nagyfontosságu, egyenesen egyházi 
közérdek: az t. t„ hogy mivel a lelkészi 
szolgálati éveket nem számítja be az ál­
lami nyugdíjintézet a theol. tanári szol­

gálati időbe, ez okból a gyakoridban 
kivált s arra alkalmas lelkészek ezentúl 
nem fognak vállalkozni theol. tanárságra, 
ami pedig a helyes lelkészképzés szem­
pontjából felette kívánatos és óhajtandó 
lenne.

Ugyanezen állítás elhangzott a múlt 
hetek egyikén Budapesten megtartott 
egyet, theol. akad. bizottsági ülésben is, 
elméleti érvekkel támogatva, ahol azon 
ellenvéleményemnek adtam kifejezést, 
hogy ez állítás tévedésen alapszik, mert 
ha az illető lelkészben megvan a haj­
lam és az interna voeatio a theol. tanár­
ságra, akkor őt annak követésétől nem 
tartóztathatja vissza ezentúl sem, akár a 
fizetés, akár pedig a nyugdíj tekintetében 
semmiféle hátrány, sem veszteség.

E véleményemet ugyanakkor nyom­
ban számadatokkal is támogattam, de 
aközben két theol. akad. tanár azon el­
lenvetést hangoztatta felém, hogy számí­
tásom „nem igaz". (Ipsissima verba.)

Mivel egyetemes egyházi közérdek­
ről van szó, mely, állítólag, veszélyeztetve 
van, e szempontból megismétlem a biz. 
ülésben elmondott számításomat, itt nyil­
vánosan is: nem azért, hogy az elhirte- 
lenkedett theol. tanári közbeszólással 
polemizáljuk, hanem hogy bebizonyítsam 
az ellenkező állítással szemben azt, hogy 
a lelkészt ezentúl sem akadályozza sem­
miféle anyagi veszteség abban, hogy 
esetleg theol. tanárrá legyen.
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Tegyük jel, hogy egy középarányu 
jizeíéssel, tehát 3000 koronáual biró lel­
kész, 15 éui szolgálata után hiuatik meg 
theol. akad. tanárnak. Kérdés: mi lett 
uolna uégső fizetése és nyugdija, ha 
lelkész marad, és mi lesz uégső fizetése 
és nyugdija, ha theol. tanárrá lesz?

Uégső lelkészt fizetése: 3000 k. és 
ha a korpóiiéksegély touábbra is meg­
marad, 1400 k„ összesen 4400 k. Nyug­
dija pedig: 3000 k. és 600 k. lakbérnyug- 
dij, összesen 3600 korona, ámde 40 éui 
szolgálat után.

Ezzel szemben, ha 15 éui lelkész- 
kedés után theol. tanárrá lesz, s mint 
ilyen még 25 éuig szolgál, fizetése lesz: 
6400 k. és 2000 k. korpótlék, összesen 
8400 k. Nyugdija pedig:

a) Az egyetemes egyh. nyug­
díjintézetből 15 éui lelké-
készi szolgálat után 50 \ 1800 k.

b) Az állami nyugdíjintézet­
től 25 éui tanári szolgálat
után 76 ...............................  6384,,
Ugyanettől lakbérnyugdij 1000 „

Összesen 9184 k.
Épeniiyen hangosan kiáltó küiönbö- 

zetet mulat az özuegyi ellátási összeg 
is, melyet ugyannak a lelkésznek az 
özuegye kapna: az egyetemes egyházi 
nyugdíjintézetből t. i. 1440 koronát; ellen­
ben, ha thecl. tanárra lesz, altkor az ál­
lami nyugdíjintézetből 3200 koronát. Te­
metési illetményt kapna, lelkésznek ma­
radt férje mán: 300 k.; ellenben theol. 
tanárrá lett férje után : 1400 koronát.

Egyrészt az egyet, nyugdijintézeti 
szabályrendelet, másrészt pedig az 1914 
éui XXXVI. töményeikben nyuguó ezen 
számadatok tehát kétségtelenülíazt iga­
zolják, hogy a lelkészre és családjára 
nézue óriási anyagi előny keletkezik 
abból, ha lelliészi állását felcserélheti 
theol. tanári állással. Viszont azonban e 
bebizonyított tételből az kóueikezik, hogy 
midón a m. é. egyetemes közgyűlés a 
theol. okgd. tanároknak fax állami nyug­

díjintézetbe ualó átlépését megengedte; 
ámbár előre tudta azt és arra a theol. 
tanárokat figyelmeztette is, hogy az ál­
lami nyugdíjintézet a lelkészi szolgálati 
éueket nem fogja beszámítani: enge­
délyező határozatánál még sem uágta el 
az útját annak, hogy a gyakorlott és 
alkalmas lelkészek ezentúl is hasonlít­
hatatlanul nagyobb anyagi előnyök mellett 
lehessenek theol. tanárokká.

Ez egyházi közérdeket tehát nem 
kockáztatta az egyetemes közgyűlés: 
uagyis az illető cikkíró szauai szerint, 
nem ugrott a sötétbe; hanem csak annyi 
történt, hogy akik önkénytesen átugortak, 
azok közül némelyek egyben-másban 
némileg csalódtak s ezért most utólag 
az egyetemes egyházat okolják.

Gyürhy Pál

IRODALOM.
Háborús idöh imádságos könyve.
Hadbauonult hatónak és azok családtagjai 

számára. Irta Szolnoky Gerzson, hajdúböször­
ményi ref. lelkész. Debreezen, Hegedűs és Sán­
dor könyukiadóhiuatala 1916. Kis 8. r. 176 1, 9-ik 
böuitett kiadás. Ára höfue 1 korona 20 fill.

Az áhitatossági irodalom a háború alatt 
rendkiuül meggyarapodott. Sok vallásos elméi 
kedés és imádságos könyv jelent meg, sőt még 
folyvást újabb és újabb ilynemű füzetek és köny­
vek látnak napvilágot. Az ima a világháború 
egyik eredménye. Az emberek Istenhez térnek 
és megtanulnak imádkozni azok is, akik felé se 
néztek se templomnak, se bibliának, se imádsá­
gos könyvnek. A sok baj és csapás és borzalom 
között Isten az egyedüli, akinél menekvést és 
megnyugvást találunk.

flz eddig megjelent számos háborús imád­
ságos könyv között különösebb figyelmet érdemel 
a Szolnoky Gerzsoné. Hogy mi mindent foglal 
magában ez az alkalmatos kis könyv, a puszta 
áttekintés is mutatja. Az első részben egy hétre 
való hétköznapi és vasárnapi (reggeli, estélí) 
imádságokat találunk. A második rész a hadba 
vonultak számára minden elképzelhető helyzetre 
és alkalomra 10 imádságot tartalmaz. A harma­
dik rész az itthon maradt családtagok számára 
ualó 23 imádsággal. Az imádságok rövidek, de 
szívhez szólók, hangulatosak. A könyv tartós 
táblába van kötve. Szívesen ajánljuk. Megren­
delhető a kiadónál. Portóra 10 f. küldendő.
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Eperjesi uálasz
az egyetemi eu. theol. fakultás kérdésében.

11.

Dr. Schmidt Károly Jenőnek az „Evangélikus 
Egyházi Élei" f. é. 29. számában megjeleni „A 
tiszai memorandum" c. cikkével nem a fakultás 
kérdésének érdeme szempontjából, hanem két 
megdöbbentő jellemvonása miatt foglalkozunk 
csupán.

Tájékozatlanság és Eperjest lekicsinylő el­
fogultság jellemzik Schmidt cikkét. Egyéb, az 
egyel, theol. fakultás kérdésének érdemleges és 
tárgyilagos kritikáját tartalmazó részlet nincs 
benne,valamint éppenséggel hiányzik olyan té­
nyeknek és bizonyítékoknak felsorolása, ame­
lyek Pozsonynak fölényét, sőt még csak Eperjes­
sel versenyző színvonalát is igazolnák. Erre 
cikkünk további folyamán még visszatérünk s 
hisszük, hogy mindenkit, a ki a való tények és 
az igazság előtt tudatosan nem huny szemet, 
meggyőzünk arról, hogy az elfogultság vádjá­
val nem meggondolatlanul s nem is szívesen, 
hanem kényszerűségből illettük a pozsonyi de- 
fensort.

Tartsunk tehát sorrendet s fenhéjázás he­
lyett való tényeki e és adatokra támaszkodó ér­
vekkel harcoljunk. Hiszen eddig is azt láttuk, 
hogy a tiszai memorandumnak Pröhle Károly 
által is elismert alapossága, logikus okfejtése, 
mindenekfelett pedig az ott felhalmozott konkrét 
adatok és bizonyítékok ,,arzenál"-ja sok jelesün­
ket felvilágosította s meggyőzte arról, hogy az 
eperjesi főiskola talán mégsem „ohvetetlenhedik", 
hanem, mint legnagyobbszabásu, modern épüle­
tekben, alapítványokban és felszerelésben gazdag, 
a pozsonyi theol. akadémiát messze túlszárnyaló 
főiskola arra az esetre, ha mar létező egye­
temeinken nem kapunk helyet, egyetemmé átszer­
vezve első sorban igényelheti a theol. fakultást.

Első helyen Schmidt Károly Jenő tájékozat­
lanságát kell kimutatnunk. Ez akkor is kötelessé­
günk lenne, ha az egyetemi eu. theol. fakultás 
elhelyezésénél Eperjes egyáltalán szóba sem jött 
volna. Kötelességünk lenne pedig azért, mert 
Schmidt K. Jenő egyrészt jelentős helyet tölt be 
egyházi közéletünkben, másrészt pozsonyi espe­
res és theol. tanár is, s ez okból nyilvánosan 
tett nyilatkozatainak obiectiuitását és ténymegál­
lapításainak valódiságát a nagy közönség a 
mig az ellenkező ki nem derül — készpénznek 
tekinti, a jelen esetben azonban cikkének feltű­
nő valótlanságai alkalmasok arra, hogy egyha­
zunk közönségét, sót a fakultás kérdésében tár­
gyalni és dönteni hivatott testületeket is megté­

vesszék. Hogy ,,konfesszionalista"-e, avagy „li­
berális", az a mi egyetemes egyházi közérdekünk 
szempontjából meglehetősen közömbös. Azt azon­
ban nem nézhetjük ellentmondás és leleplezés 
nélkül, hogy a mikor a tiszai kerület memoran­
dumában foglalt s egytől egyig komoly, hiteles 
adatokra épített, egyetemes egyházunk közérde­
keit és tekintélyét védelmező érvelésünket „ok- 
vetetlenkedés“-nek nevezni merészkedik, ugyan­
akkor önmaga a felületességgel, sőt könnyelmű­
séggel határos tájékozatlanságot árul el.

Schmidt Károly Jenő cikke a „tiszai memo- 
randum‘‘-ról szól. Hát nem olvasta el ennek a 
memorandumnak 17-ik lapján a következő sora­
kut: „Amennyiben már fennálló egyetemeinken 
az ev. theol. fakultás bármely okból el nem he­
lyezhető, az eperjesi kollégium két virágzó aka­
démiájának (theologia és jog) állami Kezelésbe 
való átvételével s a fakultásra szánt összeg fel- 
használása mellett három fakultásos állami egye­
temmé való átszervezésével az euang. egyház 
törvényes igénye megnyugtató s pénzügyi szem­
pontból könnyen megoldható kielégítést nyerhet." 
Eehet-e annak, aki magyarul tud és tárgyilagos, 
ilyen félre nem érthető, határozott nyilatkozat 
után azt állítani, hogy a tiszai memorandum fe­
lekezeti egyetemet akart ? Hozzátesszük még azt 
is, hogy a memorandumnak az az elvi kijelen­
tése éppen a fakultás kérdésének államjogi vo­
natkozásait tárgyaló 3-ik fejezetben foglaltatik te­
hát abban a részben, ahol annak helye és jelen­
tősége van. Az az idézet pedig, a melyre a cikk­
író támaszkodik, a memorandum 26 lapján „Eu. 
theol. fakultás szervezése egy Eperjesen felállí­
tandó 3 fakultásos állami egyetemen" c. fejezet­
ben olvasható.

Döntse el már most a szives olvasó, vajon 
„felekezeti'' avagy „állami“ egyetemért harcol-e 
a tiszai memorandum? Döntse el továbbá azt is, 
vájjon mi alapon döngeti a cikkíró két hasábon 
át ama bizonyos nyitott ajtót, s mi alapon me­
részkedik „végzetes rövidlátás‘"-sal megbélye­
gezni azt a kerületet, amely éppen úgy csakis 
állami egyetemet kíván, mint maga a cikkíró. 
Hogy a debreczeni egyetem is állami intézmény, 
ahhoz kétség sem fér. Hogy azonban bizonyos 
re}, felekezeti színezete van, az viszont elkerül­
hetetlen, mert hiszen re}, hittani fakultása is van. 
Ily értelemben az Eperjesen felállítandó állami 
egyetemnek is lenne bizonyos tekintetben euang. 
színezete, mert azt talán már Schmidt H. Jenő 
sem kívánná, hogy az eu. theol. fakultást magá­
ban foglaló eperjesi egyetem tanévnyitó és tan- 
évzáró ünnepét, illetve az azt megelőző isten­
tiszteletet az eperjesi róm. kath. templomban 
tartsák meg, avagy hogy az ev^ theol. fakultás
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tanárai az egyház minden képzelhető ingerenti- 
ája nélkül neuezfessenek ki ? A fenntartás és 
kormányzás kötelessége és joga természetsze­
rűen az államot illetné, holott ,,felekezeti** egye­
temen ezt a jogot és illetne kötelességet — ez egye­
tem tanácsát megillető adonomia figyelembevé- 
teiéuel — az egyház gyakorolja. Ez a külömbség 
állami és felekezeti egyetem között.

Uizsgáljuk meg kissé Schmidt cikkének azt 
az állítását is, mely szerint egészen ,,téues“az 
eperjesieknek az a felfogása, mintha a pozsonyi 
egyetemen bölcsészet—nyelű és történettudo­
mányi fakultás nem lesz.

Hogy mire alapítja D. Schmidt K. fenő ezt 
az állítást, nem tudjuk, mert maga sem bizonyítja. 
Mi amit mondunk, azt meg is indokoljuk, bár 
éppen a leghatásosabb bizonyítéknak nyiluános- 
ságra hozatalában egyelőre a uállalt discretio 
akadályoz bennünket.

H debreezeni és pozsonyi egyetemekről 
szóin 19'2-i XXXVI. t.-c. indokolása (E. Franklin 
Magyar Törvénytár 521 1.) azt mondja, hogy Po­
zsonyban csupán jog és államtudományi, orvosi 
és az utóbbihoz múlhatatlanul szükséges mathe- 
maiikai te: mészettudományi fakultás szervezése 
uan terűbe véve. £! pozsonyi egyetem ideiglenes 
szervezeti szabályzatában már a bölcsészet- 
nuelu és történettudományi fakultás szervezése 
is felvételeit. Hogy a most jóváhagyás alatt álló, 
eddig még nem ismert, végleges szervezeti sza­
bályzat vajon felöli-e a bölesészet-nyelu és tör­
ténettudományi fakulást vagy sem, azt ma még 
nem tudjuk. Egyes jelek azonban, főként pedig a 
discretio mellett nyert értesülés arra engednek 
következtetni, hogy Pozsonyban vagy egyáltalán 
nem lesz ilyen fakultás, vagy ha elvileg biztosit- 
tátik is a szervezeti szabályzatban, annak tény- 
U-!;t s megvalósítása < »tizedek múlva sem várható 
Minthogy peri g theoi. fakultás bölesészet-nyelu 
é* 1 " ‘tudományi fakultás nélkül fenn nem
állhat, ennélfogva az eu. theoi. fakultásnak a 
Pozsony/ egyetemmel uetló kizárólagos egybekap-
es ............ll6ban sz eu. theoi. fakultásnak ad
graeeas ealendas ualó elodázását jelentené. Ez­
úttal is hangsúlyozzuk azonban, hogy umennyi- 
"en ° polcnyiaknak lenne igazuk s a bölcsé­
sz-- t-nyelv és történettudományi fakultással kibő- 
mtr fí pozsonyi egyetembe az eu. theoi. fakultás 
S8era< sen bekapcsoltunk, mi az eu. egyház lel­
készképzésének tudományos és a felekezetközi 
jogegyenlőség és viszonosság köuetelményeiuel 
egyező érdel^nk^t.kielégitettnek fogjuk tekinteni 
f n*omhfl'1 el-jtj* az eperjesi megoldás gondo­
latat, ha a p.ó*jsonjji megoldás az eu. egyetemes 
egyház ottani-ar^agi eszközeivel összhangzásba 
hozható.;

Most még az Eperjest lekicsinylő és Po­
zsony absolut fölényét hangoztató ,,szauak"ra 
utalunk nehány adattal és ténnyel: Eluégre is ma 
már tisztába hezd jönni egyetemes egyházunk 
minden öntudatos tagja a tiszai memorandum 
ama hét sarhfételéuel, hogy az egyetemi euang. 
theoi. fakultás felállításának két fontos előfelté­
tele uan u. m. 1. Egyetemi szerves kapcsolat, 
2. Anyagi erőink készenléte. Lássuk már az egy­
szer világosan Pozsonyt illetőleg is — főként az 
utóbbi kérdésben 1

A kormánnnyal ualó tárgyalás céljából ki­
küldött bizottság egyhangúlag egyetembe szer­
vesen bekapcsolandó fakultást kiuánt. F. éui ápr. 
hó 25-én hangsiűyzottan ily értelmű előterjesz­
tést tett a vele tárgyalt vallás és közoktatási 
miniszternek, a ki megígérte, hogy röuid időn 
belől Írásban közli álláspontját a bizottság elnö­
kével. Schmidt Károly fenő „biztos a felől, hogy 
ha majd a kormánnyal konkrét tárgyalásaink lesz­
nek, sikerülni fog a fakultást az egyetembe szer­
vesen bekapcsolni**. Mi ezt egyelőre csak remél­
jük, s bár egyes jelek, pld. az „Az újságában f. 
éui ápr. hó -6-án megjelent s félhivatalosnak jel­
zett közlemény; valamint a rom. kath. egyház 
e9U igen előkelő főpapjálól származó s kezeink 
között leuő dokumefum sejtetni engedik, hogy 
ennek az elvi kérdésnek megoldása, vagyis a 
szerues bekapcsolásnak, mint conditio sine qua 
non-nak teljesítése nem csekély akadályba ütkö­
zik; mégis, a köteles discretio megsértése nélkül, 
ma még egyebet nem mondhatunk, mint a mit a 
tiszai memorandum is kifejez, hogy — bár türel­
metlenül — de reménykedne várjuk a miniszter 
keduezó válaszát; ari-a az esetre pedig, ha ez a 
uálasz a már létező egyetemekkel ualó kapcso­
lat szempontjából nemleges lenne, uetette fel az 
annyira lekicsinyelt eperjesi főiskolának fenntar­
tója azt az eszmét, hogy törvényes igényünk az 
eperjesi főiskolának három fakulfásos állami 
egyetemmé való átszervezésével olégittessék ki.

Ezt a jogosult törekvést illeti Schmidl Ká­
roly Jenő a „tristissima facies'*, „szánalmas**, 
„több mint egészséges Lokalpatriotismus“ „bal­
lépés**, „gloriusus gondolat'*, „káprázaf. ’ ,”uah- 
ság“, „szerencsétlen gondolat**, „végzetes röuid- 
látás , „szégyenpirral konstatált dekadencia“ 
„ad hoc érdek", „legsilányabb kazuisztika“, „elu- 
hüség megtagadása", „közegyházunk megkárosí­
tsa „ „végzetes léuut", „Pozsony elleni anirr.o- 
zitás“, „helyi aspiráció“, „pariikularisztikus fon­
dorlat“. „riualitás“ stb. szavakkal.

Nagytiszteletü uram! Eddig nem tettük, de 
most már szinről-szinre mérlegre tesszük Eper­
jest és Pozsonyt. Eddig nem tettük, mert bizua 
abban, hogy a kormány lehetővé teszi az euang.
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theol. fakultásnak a pozsonyi egyetembe való 
szerves bekapcsolását, nem firtattuk a másik 
előfeltétel fennforgását, hogy vájjon ebben a 
kedvező esetben az anyagi erők készenlétben 
uannak-e Pozsonyban? Mert kettőnél legyünk 
tisztában :

a) Bekapcsolt fakultás szeruezefe esetében 
is egyházunknak saját erejéből kell gondoskod­
nia megfelelő beruházásokról, tantermekről, leg­
alább 70 80 theologust befogadó iuternátusról,
gazdag konuiktusról s mindezek jó karban leuő 
felszereléséről stb.

h) Mindezeket pedig Eperjesről Pozsonyba 
eltolni nem lehet. Eperjesen mindez meg nan, 
Pozsonyban pedig sajnos — csekély töre­
dék nan meg belőle s ha olyan arányokban 
akarnánk felépíteni, mint a hogy az Eperjesen 
mór tiz éu óta fennáll s egyházunknak teher­
mentesen és díjtalanul rendelkezésére bocsátható ; 
hat akkor egyetemes egyházunknak legalább is 
fél millió koronát kellene Pozsonyban építke­
zésre felhasználnia,

(4 pozsonyi „traditióból“, a pozsonyi gyüle­
kezetnek Eperjest messzetulszárnyaló „gazdag­
ságából" és „áldozatkészségéből" lehet hogy 
mindez kitelik. Egyelőre azonban csak annyit 
tudunk, kogy a pozsonyi theol. akadémia egy 
hihetetlenül rozoga, szűk épületben uan elhe­
lyezve, amely épületnek második emeletén 25 
theol. akad. hallgatónak hygienikus szempontból 
meglehetősen kifogásolható elhelyezésére uan 
hely s ezért a néhány szobácskáért is az egye­
temes egyház bért fizet a gazdag pozsonyi gyü­
lekezetnek.

Ezzel szemben Eperjesen 50 theologus be­
fogadására alkalmas, tiz éu előtt épült, teljesen 
modern két emeletes, az akadémiai helyiségek­
től külön álló. tágas udvarral, kerttel kapcsolatos 
igazi családi Otthon áll rendelkezésre, a mely a 
tiszai egyházkerület tulajdona s a Collegium tu­
lajdonát képező telekkel kibővítve bármikor 80 
ifjú befogadására alkalmas internátussá fejleszt­
hető. Arról nem is szólunk részletesen, hogy a 
központi monumentális collegiumi épületben mi­
lyen elhelyezése uan az eperjesi theologiának s 
milyen ezzel szemben a pozsonyi akadémiáé. A 
mi coll. konuiktusunkról, a mely a béke vissza­
tértével előreláthatólag kizáróan főiskolai hallga­
tók konuiktusa lesz — tüzetesebben nem emlék­
szünk meg. Minderről egyébként lelkiismeretesen 
számot ed a tiszai memorandum.

Felhívjuk hát Pozsonyt, hogy hasonlóképen 
.adjon nyilvános számadást, mert „szavakkal“ 
egyet, theol. fakultást elhelyeani nem lehet. Sőt 
magában uéue e „nagy“ gynleheaet sem myujt 
erre garantiát. PoBaoBtjnah be a* egg, helytirtló

érve alkalmassá teszi őt arra, hogy a guakorlati 
képzés céljait szolgáló seminarium elhelyezésé­
nél esetleg szóba jöhessen. Egyébként azonban 
jelenlegi viszonyai az egyet, theol. fakultás befo­
gadására még abban az esetben is alkalmatlan­
nak minősitik, ha a fakultásnak az egyetembe 
ualó szerves bekapcsolása akadályba ütközni 
nem fog.

Külömben pedig kívánjuk, hogy a fakultás 
előkészítésére kiküldött bizottság annak idején 
helyszíni szemlét tartson úgy Pozsonyban, mint 
Eperjesen s akkor majd meggyőződik arról, 
hogy Eperjesen a fakultás elhelyezésének minden 
anyagi előfeltétele már is megvan, Pozsonyban 
ellenben úgyszólván minden hiányzik. Egyetemes 
egyházunk nagu közönsége ezt nagyrészt azért 
nem tudja, mert az eperjesi főiskola és mellék­
intézményeinek meglepően nagyarányú épületek­
ben ualó elhelyezése az utolsó tiz éu alatt ment 
végbe. De évtizedeken át tartó takarékos gaz­
dálkodás, az egyházkerület céltádatos, áldozat­
kész gondoskodása előzte meg s ma már joggal 
számit legalább is arra, hogy tudomást vegye­
nek róla.

Azt meg talán mégsem állítja Schmidt Ká­
roly jenó, hogy mindez puszta riualitás?

Az eperjesi Collegiumot köztudomás szerint 
egyetemként alapították 1665-ben a felsőmagyar­
országi rendek. Szervezete az akkori egyetem 
berendezésének megfelelt s ez talán mégis csak 
több annál, hogy az 1870-es években Pozsony­
ban egyet, theol. akadémia alapításához fogtak. 
Ha meg a jelent vesszük zsinórmértékül, méltóz- 
tassék betekinteni az eperjesi Collegium értesí­
tőjébe, a melyből kitűnik, hogy a Collegium két 
főiskoláján (theologia és jogakadémia) 16 tanszék 
uan szervezve, szemben a pozsonyi theol. főis­
kola 6 tanszékével.

Hz eperjesi két egyházközség pedig bár 
ez az elméleti képzés szempontjából nem első­
rendű előfeltétel a nyelvi képzés lehetősége 
tekintetében nem áll mögötte Pozsonynak.

Térszüke miatt sem folytathatjuk tovább. — 
Eegyen szabad tehát ismételten ajánlanunk, hogy 
a fakultás elhelyezhetésének előfeltételei szem­
pontjából Pozsony is adatokkal és bizonyítékok­
kal felszerelt memorandummal lépjen ki a po­
rondra. A mig ezt nem teszi s többet nem igazol 
mint mi, addig egyes pozsonyi defensoroknak 
Eperjest lekicsinylő, fennhéjázó modora ellen til­
takozunk s elhárítva Schmidt Károly fenő ur váll- 
ueregetését, éppen nem maradunk, a mik voltunk, 
hanem kitartó szorgalommal haladunk tovább elő­
re, hogy csakugyan a felvidék és a magyarországi 
eu. főiskolai oktatásügy erős vára lehessünk.

Ál sperjesi C&Heglu» theol. és Jogi karinak 
ieairtttitHetel.
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Talán még nem késő?] ....
E kérdés és óhaj tódul ajkaimra, amikor az 

egyetemes egyháznak juttatott háborús segé'y 
igazságos és méltányos felosztására gondolok. 
Az e tárgyban érkezett püspöki leiratok, s az 
egyházi sajtóban a segély felosztására vonatko­
zó közlemények mind arra engednek következ­
tetni, hogy csakis a paróehus lelkészek fognak 
e rendkívüli segélyben részesülni.

Bár tiszta tényállás, hogy e segélyhez Nt, 
lelkész uraknak első sorban van joguk, mégis 
úgy tartom, hogy az egyháznak többi fizetett 
tisztviselői is jogos igényt tarthatnak hathatós 
segélyezésre. Igaz ugyan, hogy az egyet, köz­
gyűlésnek segélyt kérő határozatát szószerint 
véve azt, csakis a rendes paróehus lelkészekre 
lehetne vonatkoztatni, de ha betekintünk annak 
lényegébe és ama kényszerítő okokra, amelyek 
a határozat kimondására késztették az egyetemes 
közgyűlést, akkor merő lehetetlenségnek tartom, 
hogy az eu. egyház fizetett tisztviselőinek csak 
egy részét óhajtaná segélyben részesíteni. Ez 
az eljárás mindenekelőtt evangélium ellenes, 
módfelett méltánytalan s főleg jogellenes volna. 
Mert amidőn e segély kiutaltatott, a kormány 
feltétlenül az egyház összes fizetett tisztviselői­
nek segélyezésére gondolt. Íme ezzel szemben, 
az előítéletek után Ítélve a segédlelkészek és 
vallástanárok minden valószínűség szerint e se­
gélyezés alól kimaradnak. Miért ? E kérdésre 
szeretnék megnyugtató feleletet kapni ?

Vessünk c ty pillantást az állami tanárok és 
tisztviselők 'iclyzetére. Ott nemcsak a rendes ta­
nárok és tiszt.tiselők, hanem az összes helyette­
sek, ideiglenes helyettesek is részesülnek se­
gélyben. Ennek az elvnek egyházunkban is mérv­
adónak kell lennie. Az egyház kebelében működő 
jemvatott lelkészek, legyenek azok akár vallás­
tanárok, akár segédlelkészek csakis az egyháztól 
kérhetik e jogos segélyezést s most ily segélye­
zésre egy bizonyos összeg rendelkezésre állván, 
feltétlenül részt kérnek abból. Avagy oly rózsás 
a helyzetük ?

Nézzük csak közelebbről ügyüket. Évi java­
dalmuk 1600 H. ebből levonva az ellátási költsé­
geket, minimumot véve 1000 H-t (hol kap 
ma havi 80 H-ért ellátást?) marad legjobb eset­
ben 606 K., ugyanígy alakulnak a viszonyok a 
fővárosi és nagyobb vidéki városokban működő 
s. lelkészeknél is, mert habár talán több is a 
fizetésük, ds annál nehezebbek a megélhetési 
viszonyaik is. Mered tekét itt is, ott ts legjobb 
esetben W6 S. Hbbél mset már tessék a mai 
vtasenyeh «áttett éren te. egy sltsngt, esetleg

még egy uj téli kabátot s egy-két pár cipőt venni 
és a rendes mellékkiadásokat fedezni. Ezen rö­
vid s mindenesetre szomorú számadást szem­
ügyre véve, senki sem akadhat, aki állíthatná, 
hogy segélyezésre nékünk nincsen szükségünk.

De tekintsük a méltányosság álláspontját. 
A segédlelkészek híven teljesítik kötelességeiket, 
s amikor az egyház munkásságukat elég nagy 
mértékben igénybe veszi, akkor a segélyezésnél 
teljesen mellőzné őket?

Nem, nem akarom azt hinni, de ha mégis 
úgy van, akkor legyen szabad nékem ez igény­
telen sorukat mély tisztelettel, de a legnagyobb 
határozottsággal az illetékes tényezők nagybecsű 
figyelmébe ajánlani.

Hiszem, hogy kérésünk nem szóban, de 
tettben fog méltánylásra találni.

Kérésem elhangzott. Talán még nem késő ? I
Budapest. Farkas Győző.

Ejelhipász torkodásunk 
főbb teendői a háború után.*)

Irta s az alsó nógrádi papi érlekezlelen felolvasta BÍEl’lk 
János legéndi eu. lelkész

Nagytiszteletü Lelkészértekezlet!
Hedues Testvérek!

Midőn a külső egyházi életre vonatkozó 
megbeszéléseinknek imigy végére jutottunk, le­
gyen szabad egy kis elméletre terelnem figyel­
meteket. Nem azért, mintha én az elméletet tar­
tanám minden dolgok nélkülözhetetlen alapfelté­
telének, sőt ellenkezőleg a tetterős, a cselekvés 
képes keresztyénséget vallom én is a magamé­
nak, — hanem azért mert meggyőződésem, hogy 
a jó előkészület és ügyes tájékozódás, a kor 
irányelveinek helyes felismerése és mérlegelése 
már magát a sikert jelentik.

S ki ne látná a mai idők vészes felhőit ? 
Ki ne ébredne a mai válságos helyzet komoly 
felismerésére? Midőn népek, nemzetek milliói 
állnak fegyverben egymással, hogy lezárják az 
emberi nem történelmének egyik korszakát s a 
világtörténelem epocháit* eseményeivel egy újabb 
korszaknak alapjait rakják le, . élő tanúi vagyunk, 
annak, amiről sokan csak álmodni mertek. Nem

*1 A írunkát terjedelmes voltánál fogva esek kivona­
tosén késett.etjük, «ist hisssiik asonkee, hogy Így ts tudo­
mányé* koBkieslékbae gaad eg, a aaecaő tápsedelomtudo- 
■**et eétg éleslátásétól tanúskodó általános értéhtí gon­
deltet* aektie éloeaettel fogják olvasat.
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sejtjük-e tehát, hogy valami különös jeladatok 
uárnak mireánk is? Tudjuk, hogy a történelem 
élő bizonysága annak, hogy valahányszor ily 
válságos események rázták meg a világot, mind­
annyiszor nagy átalakuláson ment keresztül a 
Krisztus egyháza is? Mi vár hát mi reánk a 
Sión őrizőire? Mily szociális jeladatokat ró re­
ánk, lelkiuezetőkre, a jövő nemzedéke, avagy 
mily irányú munkásságot követel majd teljes jog­
gal az a társadalom, amely a mai nehéz tüz- 
prőbón keresztülmenue komolyan kezdi vizsgálni 
az idők folyását és a minden oldalra szóló bol- 
dogitás önzetlen törekvéséi tartva szem előtt, 
hozzánk fordul lelkiuigaszért, meglépett remé­
nyeinek, megbolygatott lelkivilága harmóniájának 
visszaállításáért. Hogyan készüljünk elő?! Ta­
pasztalataink bővülnek, látókörünk szélesbedik, 
fogalmaink tisztulnak, előítéleteink kristályosod­
nak, mit vigyünk ezekből magunkkal s hogyan 
állítsuk be egyházunk ama örök eszménye a 
lelkimeguáltás és emberi boldogitás nemes 
munkájának élő organizmusába, hogy valóban 
vezetői, irányitói legyünk a lelki életnek a m- 
boru után is?

Vigyázzunk, hogy más ne vegye ki a fegy­
vert a kezünkből! A legnagyobb elimináló te­
hetség mindenkor az, a ki legjobban tudja 
mérlegre állítani az adott viszonyokat, az idők 
jeleiből legjobban tud következtetni a jövő ala­
kulataira s az eseményekből ellesni azokat a 
motiuumokat, a melyek a jövő mozgató elemei 
hivatnák lenni, aki megválogatott de egyúttal idő­
szerű eszközökkel tud síkra szállni akkor, ami­
kor épen alkalom nyílik és abban a piliana'bau, 
a midőn a szellemi élet keresztyén-ellenes ferde 
irányzatai talajt vesztve tehetetlenül állanak, a 
kultúra és a felvilágosodás csődöt mondott hal­
ványai s akulturember előtt nagu becsben levő, 
de épen általa barbár kézzel elpusztított törté­
nelmi nevezetességű műemlékek, régiségek va­
dul összetört roncsai fölött.

S ez az idő most lesz, vagy hogy úgy 
mondjam, már most van, csak figyeljük jól az 
idők jeleit.

Háború előtt úgy látszott, hogy a vallás 
tényleg elvesztette uralkodó hélyzetét korunk 
szellemi kultúrájában s hogy igaza wolf a nines 
dán filoKojuazak Höffdingnek, a mikor azt mondta, 
hog* a vallás egykor tüioarlope wolt az emberi 
nem tertéaetéueh, ma azonbau csupán mozgó- 
kórháseá ®áU, mely a menetet feöueti s a fárad­
takét ée eebeeilteket fölszedi i Modernnek, de 
igaeeek ttint fei ea e mosdás, kegg e vallás as 
Iwáioidieai eabjekti® **■•. tehát magástelaidoa.

— mi azonban szomorúan éreztük ezen jóhang- 
zásu jelszónak fájó következményeit, hogy amint 
megszűnt közkincs, a társ. szellemi és erkölcsi 
életnek mozgató, élő, ható erejévé lenni, nem­
csak szubjektív ügygyé, hanem holt tőkévé is 
lett.

A modern túlzók a klerikalizmus kinövései 
ellen küzdve akaratlanul is felvették a harcot 
magával az egyházzal és annak alapigazságai­
nál is. A természettudomány hirtelen fellendülése 
a mindenség gőgös urává tette az embert, úgy 
hogy amíg egyrészt a poig. és társ. élet fejlődé­
sében anyagi helyzete javult, addig az éluhajhá- 
szásba kimerült lélek teljesen üres lett. Firadt, 
bágyadt fiatal agg lett mindenki. Semmi sem 
elégítette ki, megunt mindent, sivárnak és üres­
nek találta az életet. Tele uoli korunk zsibongó, 
beteges uilágfájdalommal, melynek szomorú kö­
vetkezménye az élvhajiiászat, ennek vége pedig 
az emberi bűnök tömkelegé, az erk. élet teljes 
megromlása, aláhanyatlása. Íme a kultúra két 
uéglete: az anyagi jólét az egyik oldalon, - az 
erkölcsi romlás a másik oldalon. S a társadalom 
eme chaolikus szellemi harcában, hol társ. osz­
tályok pártharca, versengése fáz alsóbb népréte­
gek szocializmusa — a felsőbbek bürokratikus 
törekvéseivel szemben) a teljes bizalmatlansá­
got, az emberek „homo homini lupus“ elvét jut­
tatta érvényre, - találhatott-e méltó helyet a 
Krisztus szeretet-egyháza 1 ? A tudomány kétség­
beejtő érveire, lesújtó argumentumaira a bizal­
matlan, a kételkedő embernek nyujthatolt-e ele­
gendő érvel, felvilágosii.', s arany közép utat 
megjelölő elui igazságok' a Krisztus egyszerű 
szolgája, a pap?! A meg> z..morodutlak, az ön­
magukkal meghasoniotto-i szive örök vágyaira 
tudlunk-e őszinte felelete! adni? Nem. Annyira 
elkábitott mar bennünket is a világ bódiió itala, 
a szin, a külsőség ezerféle pompája, hogy uj 
ideálokat, uj eszményeket kezdtünk hirdetni, uj 
élettartalmat akarva adni az embernek, — s egy­
szerre csak azon vettük észre magunkat, hogy 
csak a forma más, de az igazságok uollakép a 
régiek 1 Az ó tömlők felcserélésével kiengedtük 
az“ó bort is s vele a jó zamatot, de ujjal, lega­
lább ts olyannal, a melyben annyi erő lett uolna, 
mint a régiben, nem tudtuk pótolni. S most lát­
juk föleszmélésünk után csak, hogy uj tömlőben 
az ó bor, az az igazi érlék!

(Folytatjuk.)
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BELÉBE T.

fl háborús segély felosztása kérdésé­
ben egyetemes egyházi felügyelőnk az egyetemes 
pénzügyi bizottságot kiuánja meghallgatni. E 
célból a bizottság julius 27-én fog Budapesten 
ülésezni.

Kerületi közgyűlés. A dunántúli egyház­
kerület ez éui rendes közgyűlését augusztus hó 
23-án Nagykanizsán fogja megtartani. Auc. 22-én 
az egyházker. eu. egyesület és az egyházker. 
tanitóegyesülei fog gyülésezni.

SegédlelUészi dispositióh. A dunántúli 
egyházkerület püspöke legközelebb Schlilt Gyula 
segédlelkészt Sopronból Lajoskontáromba he­
lyezte át. Héri Lajost Nagyalázsonyból Uraiuj- 
faluba, ifj. lomha üusztau pápai segédlelkészt 
Györkönybe nevezte ki gyülek. administratornak.

Lelkészi értekezlet, fi soproni felső 
egyházmegye lelkész! értekezlete julius 3-án tar­
tatott Sopronban. Értekezlet előtt a lelkészek, az 
esperes által feloluasott szentirási hely (Efez. 4, 
1 16) meghallgatása s testvéri kézfogás után az
Ur asztalához járultak, hol Fiedler Károly locs- 
mándi lelkész osztotta ki az uruaesorát. Az ér­
tekezleten — mely mint rendesen úgy most is 
komoly és tanulságos lefolyású uolt — a lelké­
szeken kiuül a soproni theol. akadémia professorai 
valamint a líceum theologus-tanárai is részt vet­
tek. Seholtn Ödön esperes elnöki megnyitójában 
az egyre súlyosbodó viszonyok között folyton 
emelkedő, lelkiismeretes lelkipásztori munkás­
ságra figyelmeztette a kartársakat s méltányolta 
bold. Pieler Mátyás volt kaboldi karlárs érde­
meit, ki épen e téren volt nagy és fejtett ki igen 
áldásos tevékenységet. Esperes indítványára el­
határoztatott, hogy ha harangjainktól tényleg meg 
kell válnunk, levételük előestéjén mindenütt al­
kalmi istentisztelet tartandó, közvetlenül leeresz­
tésük előtt pedig mintegy bucsuzásul mindenütt 
negyedóráig még egyszer harangozni kell velük. 
Az elnöki megnyitó után Pröhle Károly theol. 
akad. tanár tartott Apóst. csel. 4, 12 alapján 
„Krisztus nélküli kereszténység" cim alatt mély 
gondolatokban gazdag hitualásszerü irásmagya- 
rázatot, s uallástételével az értekezlet — elisme­
rő köszönetének nyilvánítása mellett — azonosí­
totta magát. A következő kérdés „a háború 
hatása a gyülekezetek és hívek vallásos életére" 
volt, mely kérdésről az egyes lelkészek adták 
elő két évi megfigyelés alapján szerzett tapasz­
talataikat. Ezen megfigyelések folytatandók s a 
háború befejezte után teljesen feldolgozva az 
esp. levéltárban nyernek majd elhelyezést. — A

püspöki kérdőpontok alapján Hr ón Ferenc lajta- 
ujfalui lelkész: fl háború tanulságairól, Bufhár 
Mihály harhai lelkész: A vallás lélekemelő ere­
jéről, Banff Géza balfi lelkész: A keresztény 
vallás és a háborúról, Schollz Ödön esperes pe­
dig: fi may jár protestáns bibliatársulat megala­
pításáról tartottak felolvasást, fi többi kérdés 
tárgyalása őszre maradt. Végül a MELE me­
moranduma került tárgyalásra s az értekezlet 
ahhoz lényegben hozzájárult, mégis azzal, hogy a 
fizetés rendezéssel együtt a lelkészválasztás kér­
dése is rendezendő volna.

Esperességi közgyűlés. A hishonti eu. 
egyházmegye julius hó 17-én tartotta meg rendes 
éui közgyűlését Rimaszombatban. A lelkésze­
ken kiviil a!ig8 1 1 világi és hb. 15 egyházgond­
nok és kiküldött jelent meg, aminek egyrészt a 
közlekedés nehéz volta, másrészt a megyében 
már megkezdődött aratás voll az oka. fl köz­
gyűlést rövid istentisztelet előzte meg, amelyen 
az egyházmegye költő-főjegyzője: Hemény Lajos 
igen magvas, kötött formájú imát mondott a bé­
kéért, a melylyel magával ragadta a lelkeket s 
uitle fel a hivő szív fokászát a kegyelem Urához. 
Az istenitisztelet befejezése után Medueczky 
Sándor egyházmegyei felügyelő nyitotta meg a 
közgyűlést; beszédjében reámutatott azon nehéz 
viszonyokra, a melyek közepette az utolsó köz- 
igazgatási év letelt, fl harctéren kivivőit diada­
lok felemelő, s az ellenség által történt uisz- 
szauetéseknek szomorúan lehangoló hatását 
ecsetelte, fl dúló háború pusztításai — úgy lát­
szik mintha az evangélium alaptételeit veszé­
lyeztetnék, de viszont lehetetlen nem látni, hogy 
viharai bizonyos vallás-erkölcsi hasznot is hoz­
tak, mert ezekben megtanultunk imádkozni, hinni
és bizni a jó Istenben. Megtanultuk szeretni az 
Istent s embertársainkat. Üdvözli a közgyűlés 
tagjait, áldást kérve Istentől a tanácskozásra s a 
közgyűlést megnyitja. Napirend előtt bejelenti 
még, hogy Gyürhy Pál a múlt ősszel ünnepelte 
meg csendben lelkészt szolgálatának 40 éves év­
fordulóját. Indítványozza, hogy az egyházmegye 
is fejezze ki a maga őszinte üdvözletét. Az egy­
hangú és lelkes üdvözlést Gyürky főesperes kö­
szönettel fogadta. Majd tömör főesperesi jelen­
tését olvasta fel, amely szerint a kishont! egyház 
megye a hadi kölcsönre a saját pénztárából 
15.000 koronát jegyzett. — Indítványára aa el­
hunyt Kolbenheyer Lajos és Krmanh Lajos lel­
készek emlékét jkönyuben örökítették meg s Kol­
benheyer helyére törvényszéki bíróvá Kemény 
Lajost uálasstották meg. Hüuössy Lajos jegyző 
aa esperességi iskolaszék jelentéseit otuesta fel, 
amelyek beszámolnak az Iskoláknak — aok la-
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nitónak hadban léte. miatti — épen nem ' örven­
detes állapotáról. — A kerületi közgyűlésre 
Madarász Pál, Cseh István világiakat és Banezik 
Samu, Hüvössy Lajos lelkészeket küldték ki. A 
zsinat összehívásának kérdésében a közgyűlés 
úgy nyilatkozott, hogy a három év lejárta előtt 
hozzon a zsinat egy törvényt, amely szerint a 
háború ideje nem számit azon három évi idő­
tartamba, amely a zsinatra engedélyezve volt, 
hanem a békekötés utánra legyen a további 
munka folytatása elnapolva. A számvevőszék jel- 
lentése után egynéhány helyiérdekű ügyet inté­
zett el a közgyűlés, az indítványok során pedig 
Banezik Samu alesperesnek a háborús anya- 
könyvekre vonatkozó javaslatát tárgyalta s Ke­
mény főjegyző előadása után a kerülethez ter­
jesztette fel. A közgyűléssel kapcsolatban 
Madarász Pál és Banezik Samu elnölete mellett 
az esp. gyámintézet is ülésezett. Az egyházme­
gyében a gyámintézeti gyűjtés eredménye 545 k. 
44 fill, volt, vagyis 60 koronával több, mint az 
előző évben. A közgyűléseket egy barátságos 
(háborús) közebéd zárta be.

llj tábori lelkész. A csővári egyházköz­
ség uj lelkészét: Banezik Aladárt, ki alig foglalta 
el rendes lelkész! állomását, a hadvezetőség tá­
bori lelkészi szolgálatra hivta be. A gyülekezetei 
ideiglenesen a behívott testvér Iheologus öcsese 
gondozza, aki édes atyjának : Banezik Sámuel 
alesperesnek vezetése és ellenőrzése mellett 
munkálkodik. Bevonult ifjú testvérünket nehéz 
munkájában kisérje az llr megsegilő kegyelme.

A szepesi evangélikusok fubilévis 
mozgalma. Egy sok reménnyel kezdett és em­
beri számítás szerint sok reménységre jogosító 
egyháztársadalmi mozgalom indult meg a sze 
pesi hitrokonok között a rejormátió és az — egy­
szer mégis csak beálló béke megünneplése 
ügyében. Erről értesülünk az ,,Eu. Qlaubensbote" 
jun. 18-i számában megjelent javaslatból és a 
szerzőnek, Kozlay Kálmán szepesszombati lel- 
késztestuérnek szerkesztőségünkhöz intézett tu­
dósításából. — A körültekintő, ideális és reális 
érvekkel bőven felszerelt felhívásból terjedelme 
miatt csak egyes, figyelmünket és helyeslésün­
ket első pillanatra megnyerő pontot ragadunk ki 
a következőkben: A létesítendő intézmény, ha 
össze akarja kapcsolni azokat a sokoldalú kö­
vetelményeket amelyeket egy biztos alappal és 
biztos jövővel rendelkező jubiláris alkotásnak ki 
kell elégítenie (hazafias, humánus és egyházé- 
pitő eél,) — akkor egy olyan iskolának kell len­
nie, mely áru« és pedig első sorban hadiárva 
leányokat képezne ki megélhetést biztosító, prak­

tikus életpályákra. (Kertészet, főző és cukrász­
ipar, tejgazdaság, és számos olyan iparág, ahol 
hovatovább mindig több nőt fognak alkalmazni 
mint fényképészet, könyvkötészet, bőrdíszműipar, 
mosóinfózet vezetés stb.) Magunk is azt valljuk, 
amit a szerző állít, hogy a felsorolt és a szak­
emberek meghallgatása után még bevezethető 
ágakban való elméleti és gyakorlati alapos ki­
képzés, továbbá a munkaszeretetre, szerény 
igényekre máriai lelkesedés és máriai józanságra 
való nevelés (innen a ,,Bethónia“ név) biztosabb 
kenyeret ad a kikerülő növendéknek kezébe, 
mint a már is túlzsúfolt tanítónői, óvónői, posta­
mesternői egyszóval az u. u. diplomás pályák. 
A tervnek e gyakorlati éleihez simuló jellege 
úgy látszik, meghódiíoíia a gyakorlati gondolko­
zása szepesiekei, mert a gyűjtés rövid idő alatt 
(kötelező felajánlásokban) miuieyy 8—10 ezer ko­
ronát eredményezett; a Felkán, juh 2-án tartott 
egyházmegyei közgyűlésen periig élénk megbe­
szélés után egyhangúlag elhatározták, hogy az 
esperesség mozgalmat indít az egyik szerelet- 
intézménynek a Szepességen való létesítése ér­
dekében, támaszkodva a szepesi hívektől vár­
ható nagyohbfoku áldozatkészség és az or­
szágos gyűjtés főerejéből való részesedésre. 
Ha az eredeti monumentális tervet el sem ér­
hetnék az anyagi eszközök esetleges elégtelen­
sége miatt inja az indítványozó - eredménye 
azonban mozgalmunknak föltétlenül lesz, mert 
bármennyi gyűlik össze, valamit, ami jó is, szép 
is mégis csak aiku'hatunk a nagy jubileum em­
léke és a megtartó Isten iránti hálaképen. A 
tervezel kérdéseit a szerző részben eddig is 
megbeszélje már szakemberekkel. Néuieiorszag- 
ban szeretné behatóbb tanul mc ny tárgyává tenni, 
ahová egyházközségétől űrért 10 havi szabad­
ságra készül. A terve! Gctiulu Henrik püspök 
klassihusan tömör, a j, m sh-tban leközölt levél­
ben ajánlja a szepesi hívek szeretetteljes felka­
roláséba.

Az egyetemes szereietház. Hemes ha­
tározatot hozott a kőszegi c o. eqyházlanáes f. é. 
junius 22-én tartó t ütésében. Elhatározta, hogy 
az egy. jubileumi szeretethézra a legszélesebb- 
körű gyűjtést rendezi, egyúttal késznek nyilatko­
zott arra, hogy az egyházközség tulajdonát ké­
pező „András-beteg ház" és a Ulenczel Julia-féle 
alapot jelajánlja az egyel, egyháznak fenti célra 
abban az cselben, ha a nevezeti alapot rendel­
kezéséhez hasonló vagy azokkal rokoncéiu in­
tézményt (eu. kórházai, ii galomházai) Kőszegen 
a gyülekezet kebelében létesít. E határozatról a 
gyülekezet az egyházegyetemet értesítette.
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Kérelem. Akik a dunántúli eu. eguházke- 
rilletnek f. é. cug. hó 2-ik Jelében Nagykanizsán 
tartandó közgyűlésre akár a MÁV akár a DV. 
uasut vonalaira kedvezményes jegyet akarnak, 
azok a kiinduló és csatlakozó állomás megjelö­
lésével s költségekre 1 kor. beküldése mellett 
forduljanak Madár Mátyás egyházkép, aljzőhöz: 
Felpéez (Győr m.) A költségek után fennmaradó 
összeg jótékony célra lesz jorditva,

fí ,,Luther Otthon“ az elmúlt tanévben, 
a háborús nehézségek dacára is híven teljesí­
tette nemes hivatását. Igazi csendes Otthont nyúj­
tott mindazoknak az egyetemi hallgató ifjaknak, 
akik azalatt az idő alatt, mig tanulmányaikat a 
fővárosban folytatják tisztességes ellátás és me­
leg barátikor után vágyakoztak. A „Luther Ott­
honban megnyerték mindakettőt. Lelkészeink kü­
lönben már ismerik a Luther Otthon áldásos 
munkásságát, azért most ismételten felkéri az 
igazgatóság a lelkész urakat, figyelmeztessék 
azokat a protestáns ifjúinkat, kik egyetemi tanul­
mányaikat a fővárosban óhajiják folytatni, egye­
temes egyházunk e nemes intézményére, annál 
is inkább, mert a Luther Otthon a jövő tanévben 
is minden körülmények között fogja teljesíteni 
hivatását. 0 folyamodványokat a Luther Otthon 
Igazgatósága címére, Budapest Vili. Üllői ut 24. 
kell küldeni.

Halálozás. Id. Demitter Gnsztáv a leibiczi 
ág. hitu. evang. egyházközség nagy jóltevője és 
érdemes presbitere élete 74. évében f. évi 
julius hó 13-án jobb létre szenderült. Áldott az 
emléke.

Értesítés. A szeptember havi érettségi 
vizsgálatok a tiszai ág. hitu. egyházkerületben az 
iglöi ev. főgimnáziumban fognak megtartatni és 
pedig az Írásbeliek szeptember 5, 6 és 7-ikén a 
szóbeliek szept. 9 10 napjain.

Pályázatok és hirdetések.

Hirdetmény.
Az aszódi leánynevelö intézetben megnyílik 

az egy éves női kereskedelmi szaktanfolyam, ha 
legalább 25 növendék jelentkezik. Jelentkezések 
határideje úgy a bennlakó, mint a bejáró növen­
dékek részére julius 31.

Értesítés. A tiszai eu. egyházkerület lel­
készei értesittetnek, hogy a kongrua mindekko­
ráig kiutaluányozue nem lett. Mihelyt a minisz­
tériumból kiutaluányozzak, e nyugták azonnal 
szétküldetneh. Pénztáros.

Pályázat.
A beszterczebángai ág. hifv. eu. főgimná­

ziumban az 1916 17. tanév kezdetével a Vili. 
osztály megnyitása folytán két tanári állás töl­
tendő be, egyelőre mindkettő helyettes tanárral. 
Pályázhatnak a magyar latin, magyar - német, 
latin—német, görög —latin, természetfan -szám­
tan szakcsoportból okleveles, szakvizsgálatot 
tett vagy szükség esetén egyetemet végzett és 
alapvizsgát tett ág. hitu. ev. vallásu tanárjelöltek.

A megválasztandó helyettes tanár évi fize­
tése lakpénzzel 1700 kor. megjegyezzük, hogy a 
vall. és közokt. miniszter ur múlt évben az inté­
zetünknél működöt! helyettes tanároknak 400 — 
400 k. háborús segélyt utalványozott. A beszter- 
czebányai ág. hitu. eu. egyház közgyűléséhez 
intézett kellően felszerelt folyamodványok aug. 
7-ig a főgimn. igazgatóságához küldendők. Meg­
keresés esetén az igazgatóság bővebb felvilá­
gosítással is szolgál. Mind a két állás szept. 1-én 
elfoglalalandó.

Beszterczebánya 1916 jul. 14-én.
Burhouszhy Halmán

2 2 egyházi felügyel i.

Pályázat.
a néhai Glosius Arlner Karolin asszony ala­

pítványából kiosztandó lelkész vagy tanár nyug­
díjra.

Néhai Glosius Artner Karolina asszony ala­
pítványából egy 160 K. szóval egyszázhatuan ko­
ronával javadalmazott nyugdíj lévén szolgálat­
képtelen és mostoha anyagi körülmények között 
levő ágost. hitv. evang. lelkész vagy gimnáziumi 
és lefsőbb tanintézeti tanárnak kiosztandó, felhi- 
vatnak az ezen nyugdíjra pályázni kívánók, hogy 
az alábbiak szerint felszerelt folyamodványaikat 
az illetékes egyházkerületi püspök ur utján 1916. 
évi augusztus hó 31-ig bezárólag a bizottsághoz 
címezve küldjék be.

A folyamodványban részletesen felsorolan- 
dók: a folyamodó működési helye és ideje, élet­
kora és családi viszonyai (gyermekei és azok 
életkora és foglalkozása) végül a folyamodó a- 
nyagi viszonyai (ingatlan vagyona, jövedelme, 
nyugdija stb.)

A folyamodvány az illetékes lelkész által el­
lenjegyzendő és az illetékes lelkész a folyamod­
ványon igazolja az abban felhozottak valódisá­
gát.

Kelt Budapesten, 1916. évi május 22.
A Glosius Artner Karolina-féle alapítványt a 
budapesti deáktéri ág. hitu. eu. testuéregyházak- 
nál kezelő bizottság.
Ír. IsijüiiftSy Jeni s. k. Br. Lleienann Frljyes s. k.

biz. elnök. biz. jegyző.
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Értesítés.
Az eperjesi Collegium theol. akadémiáján a 

beiratások f. é. szept. 1 8 napjain tartatnak. Ké­
sőbben jelentkezők csak kellő igazolás mellet 
vehetők fel. Akedémiánk hallgatói taneijat nem 
fizetnek. Nyugdijintézeti járulék eimén féléven­
ként 10 kor. fizetendő, Aeiratás, kórház, könyv­
tár, öns. egyesület stb. eimen fizetendő 22 -25 
kor. az egész iskolai énre. Minden theologug 
tartozik a theol. Otthonban lakni. Teljes díjfizetés 
egész évre 120 korona., melyet négyeeévenként 
4 egyenlő részletben előre is lehet fizetni. A dij 
fizetése alól felmentésnek i s van helye, a fel­
mentésért azonban folyamoeni kell. A folyamoe- 
ványok }. é. aug. 25-ig beküldendők a theol. ak. 
eéháni hivatalba címezve. A nógrádi esperesség 
alapítványából van egy eijmentes hely’üresedés- 
ben, amelyet nógrádi egyházmegyei származású 
theologus kaphat a nevezett egyházmegyétől; 
hasonlóan van az arad-hékési esperesség ala- 
pituányából egy 50 kor. kedvezményes hely, me­
lyei arad-eékési egyházmegyei ifjú nyerhet el. 
Ezekért is f. é. aug. 25-ig kell folyamodni a the­
ol. dékáni hivatalnál. Sészletesebb felvilágosítást 
nyújt az érdeklődőknek az alulirt dékán.

Eperjes 1916 jul. 14.
Mayer Endre th. ak. dékán.

Pályázat
A komlóskeresztesi ág. h. eu. egyház kán- 

tonrtanitói állására pályázatot nyit. Pályázhatnak 
tótul tudó okleveles kántortanitók.

Javadalmazás ; lakás kerttel, készpénz 80 K., 
az államtól 160 kor. tandíj megváltás címén, 15 
hold föld szolgálmányokkal; 2 kereszt búza, 2 
kereszt aozs, 2 kereszt árpa, 2 kereszt zab, 6 
bécsi öl fa, 37 igás nap.

Kántori fizetés : 8 kereszt különféle életnemü- 
Államsegély az 1913 évi XVI. t.-c. szerint. Az 
állomás azonnal elfoglalandó.

Pályázni szándékozók okmányaikat küldjék 
be a komlóskeresztesi (Sárosm.) ág. h. euang. 
lelkészhez.

A szolgálmányok megváltási árai: 1 kereszt 
búza 10 K., 1 kereszt rozs 9 kor., 1 kereszt árpa 
8 kor., 1 kereszt zab 7 kor. 4 köböl rozs mag­
ban : köble 12 kor. 1 öl fa 12 kor.

Hirdetmény.
Euang. német lelkész magántanulókat vállal 

taljes ellátással és tanítással haul 100 koronáért. 
Faluban kitűnő szénsavas viz. Sörkut Saepezm.

Tárcsay Andor
2—1 ev. lelkész.

24?

Pályázat.
Néhai Glosius Artner Karolina asszony ala­

pítványából egy 120 K. szóval egyszázhusz ko- 
koronával javadalmazott nyugdíj lévén lelkész 
vagy felsőbb tanintézeti tanár ágostai hitvallású 
evangélikus szegénysorsu özveguénak kiosztan­
dó, {elhivatnak az erre a nyugdíjra pályázni kí­
vánók, hogy a kellően felszerelt felszerelt folya­
modványaikat az illetékes egyházkerületi püspök 
ur utján 1916. évi augusztus no 31-ig bezárólag 
a bizottsághoz címezve küldjék be.

A folyamodványbai részletesen felsorolan- 
dók : a folyamodó életkora és családi viszonyai 
(gyermekei és azok életkora és foglalkozása,) 
végül a folyamodó anyagi viszonyai (ingatlan va­
gyona, jövedelme, nyugdija stb.)

A folymoduany az illetékes lelkész által el­
lenjegyzendő és az illetékes lelkész a julyamo-
uányon igazolja az abban feliiozotiak valódisá­
gát.

Kelt Budapesten, 1910. én: május hó 22-én. 
A Glosius Artner Kavoiina-fele alapítványt a bu­
dapesti deáktéri ág. hitu. eu. testueregyházaknál 
kezelő bizottság:
Dr. Zsigmondy Jenő s. k. Dr. Lietí'nnnn fr gyes s. k.

biz. elnök. biz. jegyző.

Pályásai.
A hlazányi (u. p. Alsógyertyán Zemplén m.) 

euang. egyház kántoriamtól keres, javadalma jó 
akáson és kerten kívül, stólával együtt 800 kor., 
ezenkívül a törvény biztosította államsegély. Pá­
lyázhatnak euang. képes’teii tanítók, ezek hiányá­
ban ideiglenesen nő is fog alka*mazialni esetleg 
csak tanítói teendők végzésére.

A hat osztályú iskola tannyelve magyar, 
egyházi functiók nyelve tót.

Határidő julius 15. Bővebb felvilágosítást 
ad 33 Goldperger janos eu leikész.

Pályázat.
Az aszódi leányneuelö intézetbe szegt. 7-rét 

jó családból való német leány neuelönőnek ke­
restetik, aki azonban magyarul nem tud. Köte­
lessége a bennlakó növendékekre felügyelni és 
velük németül társalogni. Fizetése lakáson és 
teljes ellátáson kiuiil havi 40 korona.

KÉZI AGENDA
Templomi és halotti imák, szertartási beszédekkel. 

Lelkész! hszználafra.
Irta GyURÁTE FERENC

pápai euang. lelkész és dunántúli cuag. püspök.

Harmadik kiadás.
— Ára fűzve 7 K., uászor.kötésben 10 kor. —

Kapható Kis Tivadar könyv és papír- 
kereskedésében Pápa Főutca 21.
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Ajánlja magát több óvi sza­
vatolás mellett. régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és teljes lia- 
raugcsopurtok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját találmánya J

uj modorú átlyukasz­
tott harangjait,

melyek felső részükön * 
hegedűéhez hasonló n a!» u 
nyílásokkal vannak ellátva 
8 ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű 827 ___
kgos harang hangban egyenlő 481 kgos régi modorú harang­
gá 1. Ajánl továbbá forgatható v^rtvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelmsét, és vertvas haranglábakat.

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgai­
tatnak — Az I8í»6. orsz kiállításon millei iumi nagy 

éremmel kit ü mer ve.

Lelkész és uallásfanár, tanár és 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék
a hiuek és a tanituányaik közölt az

FT ESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági haui folyóiratot. 
Szerkeszti:
MEGljERCSy BÉLA.
Előfizetési dija egy énre 4 kor. 
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjukoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den oluasójának leikébe beuigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Elöiizefésehef elfogad és mufafvsz. ingyen küld a hiadíhio. 
Budapest, Vili., Fők. Sándor-utca 28
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Pontos és legjobb órák 5 évi jótállásra!
1/ Egyházi szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 

kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. — Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Jauitásokra s uidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue.

POUÁR KÁLMÁN,
müórás ésTékszerész, az eu. ref. egyházak szállítója. 

BUDAPEST,'„Vb, TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás! jutányos árak!

Boros-nyomba Rákosligeten bubapest mellett.


